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Hegedűs miniszter
lemondása.

D.kr.ozen, márczius 4.
Mint u lói hivatalos Magyar 

Távirati Iroda ma hivatalosan 
is jelenti, Hegedűs Sándor ke­
reskedelmi miniszter beadta 
lemondását. Hegedűs Sándort 
lemondása felajánlásánál a 
változott parlamenti konstel- 
láczióra való tekintetek vezet­
ték. Múlhatatlanul szükséges 
volt ugyanis, hogy a nemzeti 
pártnak a szabadolvüpárttal 
való egyesülése, a melyet 
Széli Kálmán létrehozott, meg­
erősítést és szentesítést nyer­
jen az által, hogy a belépett 
párt egyik legkiválóbb tagja, 
Horánszky Nándor által kép­
viselve legyen a kabinetben 
s igy ő megillető részt nyer­
jen az államügyek vezetésé­
ben és a felelősségben.

Hegedűs Sándor, a kinek 
kiváló parlamentáris érzéke 
közelismert dolog, maga is 
ismételten kifejezte azt a meg­
győződését, hogy a volt nem­
zeti-párt egyik tagjának a 
kabinetbe való belépése a par- 
lamentárizmus követelménye. 
Ettől a gondolattól vezetve a 
legnemesebb ön m eg 1 aga d á s - 
sál felajánlotta a maga tár­
ozóját, a mint annak idején 
engedett Széli Kálmán meg­
hívásának és elvállalta a ke­
reskedelmi tározót. A keres­
kedelmi m misztérium veze­
tésében beállott változás te­
hát főleg a szabadelvű párt 
megváltozott struktu rój ónak 
kifejezése és épenséggel sem 
áll, hogy a kabinet politiká­
jában a legcsekélyebb válto­
zás is beállana. Az általános 
politikai vezetés tovább is 
kizárólag a kormányelnök 
kezében marad és már ez 
okból is, kivált pedig a mi­
niszterelnök és a (leszignált 
jövendőbeli kereskedelmi mi­
niszter között fennálló régi, 
benső politikai és személyes 
viszonynál fogva természetes, 
hogy ez a táróra teljesen a 
Széli Kálmán miniszterelnök 
által proklámáit liberális el­
vek szellemében fog vezet­
tetni.

11 oránsz ky tetőtől-fal p ig 
szabadelvű ember és szabad­
elvű gondolkozásának csak 
nem rég is férfiasán adott 
kifejezést. Képtelenség tehát 
a kabinetbe való belépését, a 
mint bizonyos oldalról még1 
a kinevezés Kornbinácziöjá- 
nnk stádiumában megkísérel­
ték, az agrárius irányzat, sike­
rének feltüntetni annál is in­
kább, mert hiszen Horánszky 
Sepsi-Szont-fiyörgyön inon- 
dóit programúi beszédében ha­

tározottan állást foglalt az 
egyoldalú agrárius programúi 
ellen, Horánszky tehát min­
den tekintetben, kipróbált 
szabadelvű gondolkozásánál, 
sok évi parlamentál is múlt­
jánál és a parlament minden 
közgazda sági m un k ájában
való kiváló közreműködésé­
nél fogva és végül an­
nál a. nagy rokonszenv- 
nél fogva, a melyet a sza- 
badelvüpártban élvez és an­
nál a nagv tiszteletnél fogva, 
a melylyel neki a háznak 
minden pártja adózik, kivá­
lóan hivatva van arra, hogy 
elfoglalja azt a díszes állást, 
a melyre ő Felsége kegye a 
miniszterelnök előterjeszté­
sére meg fogja hívni.

TÁVIRATOK

A király itthon.
Budapest, márczius 4. (Saját tudó­

sítónktól.) A király a mai délelőttöt 
dolgozó szobájában töltötte. Déli egy 
órakor kikocsizott és látogatást tett 
Benczúr Gyula műtermében, a hol 
modelt iilt a mesternek az angol 
király számára készülő arcképéhez.

Házasság hálából.
Nagybecskerck, márc ius 4. (Se

tudósítónktól.) Lanka Gusztáv az 
általát osan ismert Guszti bácsi, a 
ki' tinó novellairó ma esküdött örök 
hűséget Bubineczky Katalinnak. A 
83 éves agg igy akarja leróni hálá­
ját neje iránt, aki neki 23 éven, tehát 
csaknem egy egész emberéleten át 
volt hű ápolója és gondozója.

Katasztrófa egy bányában.
Resica, márczius 4. {Saját tudósí­

tónktól). A Itesicabánya mellett lévő 
D urnán községben az osztrák-magyar 
állomvamUársasiíg Almáéi nevű szén­
bányájában az éjjel bányalégrobba­
nás történt. Egy fit) méter vastag 
szénréteg leomlott. A munkásokat 
három kivételével kimentették. A 
bennrekedt három munkás valószí­
nűleg meghalt. A leomlott szén el­
távolításán sok munkás dolgozik.

A délafrikai harcztérről
London, márczius 4. (Saját tudó 

silónktól.) Kitchener jelenti Pretoriá­
ból, hogy a múlt heti hurczokbnn 
elesett 69, megsebesült 15, fogságba 
esett 903 és megadta magát 105 búr. 
Kekevich és Greenfels csapatai üldö­
zik Delarey hadá', a mely állítólag 
kis csapatokra oszlott. Methuen egy 
ezreddel Vrylurgbél Dichtenbergbu 
ment, hogy elvágja az ellenség útját.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselőház ülése.

— Saját tad&eitáiiktii, —

Budapest, márczius 4.
A folyosón és a teremben egyéb­

ről sem beszéltek, mint Hegedűs 
Sándor miniszter lemondásáról. Ke­
resték, kutatták az okát, holott köz 
tudomásu dolog, hogy Hegedűs 
betegeskedett az utóbbi időkben s 
az az óriási elfoglaltság, a mely 
soha pihfnni nem engedte, még az 
ő nagy munka és akaraterejét is 
meg kellett törnie. Az utóda felöl 
nem sok találgatás történt. Bizonyos 
az, hogy Horánszky Nándor kivetkő­
zik s ő az egyetlen jelölt. Annál 
biz jobban kombinálgatták az állam­
titkár személyét, mert bizon) ossá 
vált, hogy Nagy Forencz is elhagyja 
véglegesen állását. Megegyezni azon­
ban nem udtak, mindenki jelölt volt, 
a kit csak találgatáskép fölvetettek. 
De hát korai is ez, mert hiszem 
ezt az állást Horánszky kinevezése 
után fogják csak betölteni.

A tegnap Tisza—Rakovszky pár­
baj szenzáczióját teljesen elmosta 
a miniszterválság. Ki is törődött ma 
már Rakovszkyval. Legfeljebb annyit, 
hogy minden p írton akadtak, a kik 
n.igyon szerencsésnek tartották őt, 
hogy oly könnyed ei menekült meg 
a Tisza István kardjától.

A Házban a bel ügyet tárgyalták. 
S itt leitiint a Bare: a Miklós beszéde, 
a melyben arra kérte Széli minisz­
terelnököt a jobboldal élénk helyes­
lése mellett, hogy tartsa meg a bel­
ügyi tározót s oldja ő meg a köz- 
ig-.zgatási reform nagy kérdését.

Az ül sek meghosszabbítása pedig 
befejezett dolog. Holnap tárgyaljak 
az indítványt és csütörtökön már öl 
órás ülés lesz.

Protestáns tanárok
országos gyűlése Debrecenben.

Az előkészítő értekezlet.

(Saját tudósítónktól.)
Debreczen, márczius 4.

Magyarország református tanárai 
ugyanis — mint lapunk tegnapelőtti 
számában már r-mlitottük — orszá­
gos re/, tanáregyesületet akarnak 
létesíteni. E czélböl a jövő hó 4-ikén 
országos gyűlést tartanak itt Debre- 
czenben. A nagyszabású kongresszus 
összefogja gyűjteni az ország külön­
böző vidékén működő rof. tanárokat 
a kálvinista Rómába. Az országos 
tanárgyülós tárgyában tegnap dél­
után olőértcke'-lelet tartottak a 
kollégium kistanácstermében Sinka 
Sándor gymnasiumi igazgató elnök- 
lésével, a melyen megválasztották a 
külőmböző bizottságokat. Már a teg 
napi olőértekezletből is ítélve, a 
kongresszus a lehető legimpozánsabb 
lesz. Az. értekezleten jelen voltak :

Acz.él Géza, Iloncsik Lajos, Oláh 
Károly, Vecscy Imre, Király Gyula, 
Márk Endre, Dóczy Gedeon, Csiky 
Lajos, Sinka Sándor, Karácson Ottilia, 
Konrad Teréz, Jonoy Miklós, Gomly 
Sándor, Ilódy Béla, dr Gulyás István

dr. Kardos Albert, Kulcsár Endre, 
Török Péter, dr. Nagy Zsigmond, K. 
Kiss József, S. Szabó József, Harmath 
Gergely, Sáfrány Lajos, dr. Csűrös 
Forencz, D. Nagy Sándor, Orosz Ist­
ván, Görömbey Péter, Zeng János, 
Horkay Lajos, Bakos Kálmán és 
Komlóssy Arthur.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk az 
alábbiakban számol be :

A bizottságok választása.
Sinka Sándor gymnásiumi igaz­

gató, mint az előértekezlet elnöke, 
pont négy órakor nyitotta meg a 
gyűlést, nehány szóban ismertetve az 
összejövetel ezéiját. Bízik a sikerben 
— úgymond, — mert a városi ható­
ság s általában az egész társadalom 
szivén viseli a kongresszus ügyét, a 
mit a jelenlévők díszes sora is bizo­
nyít. Előterjesztést tett a n egalaki- 
tandó bizottságokra nézve is és azt 
proponálja, hogy az előkészítés fá­
radságos munkáját osszák szét öt 
különböző bizottság közölt.

A gyűlés tudomásul vette a jelen­
tést és megválasztotta a bizottságok, 
elnökeit és tagjait. Az egyes bizott­
ságokba póttagokat is felvettek és 
élénk érdeklődés mellett jelölték ki 
az egyik bizottságból a másikba át­
lépő tagokat. Ez sok időt vett igénybe 
s már 5 óra felé járt az idő, mikor 
S. Szabó József, értekezlet! jegyző, fel­
olvasta a végleg megalakult bizott­
ságok névsorát. A különböző bizott­
ságok a következőkép alakultak 
meg : a : elssállásalő- b i zo t ís ig elnöke 
Oláh Károly, a fogadó-bizottság el­
nöke Komlóssy Arthur, a bankett 
rendező-bizottság elnöke Márk Endre 
a sajtó-bizottság elnöke pedig Gulyás 
István dr., tanár lett. Az elnököket 
felhatalmazták, hogy szükség esetén 
egészítsék ki a bizottságokat.

Általános intézkedés. 
Azután elhatározták, hogy a sajtó­

bizottságba valamennyi helyi lap 
szerkesztőjét meg hívják. A kalau- 
zoló-bizottság elnökéül felkérik a 
gyűlésről időközben eltávozott Aezél 
Gézát s ha a főmérnököt elfoglalt­
sága netán akadályozná az esetben 
dr. Nagy Zsigmond fogja helyettesí­
teni. Alolnőküi Sáfrány Lajost vá­
lasztották meg.

Érdekes vitát provokált dr. Nagy 
Zsigmondnak az az indítványa, hogy 
a főiskolai hallgatókat vonják be a 
kalauzoló-bizottságba. A gyűlés végre 
elfogadta az indítványt s áttért a 
hangverseny rendező-bizottság meg­
alakítására. Tagokul megválasztották 
Karácson Ottilia és Tátimé Zalai 
Emma tanárnőket. A fogadó-bizott­
ság tagjai lettek. Szabó Kálmán, 
Zádor Lajos és Kardos László 

Sinka elnök arra kérte a megala­
kult bizottságokat, hogy saját hatás­
körükben minél előbb kezdjék mű­
ködésűkéi. Az értekezlet végül azt 
a határozatot hozta, hogy pár nap­
pal a kongresszus előtt, újabb érte­
kezletet fognak tartani.

Az ülés fel hat órakor éri véget.

I
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liisgálat a Nemzeti Színház
igazgatója ellen.

— Saját tudósítónktól.—

Budapest, márczius 4.

Sada Yacco, az exotikus trdgika, 
néhány napja már, hogy elhagyta a 
fővárost s most a vidék nagyobb vá­
rosaiban készül vendégszerepelni, a 
japán hervina budapesti szer eplésé- 
nek azonban szenzácziós epilógusa 
is van.

Ismeretes dolog, hogy az egyik 
fővárosi újság azzal vádolta Beöthy 
Lászlót, a Nemzeti Színház igazga­
tóját, hogy Sada Yaooonak ő a bu­
dapesti impresszáriója, a japán tár­
sulat számára ő bérelte ki az Urania 
színházat s a vendégjáték anyagi 
hasznában is részesedik. Kétségtelen, 
hogy ha a vád igaz, úgy Beöthy 
László a legnagyobbfoku inkompati­
bilitásba sodródott. Mert nemcsak, 
hogy a Nemzeti Színház igazgatói 
állásának díszével és méltóságával 
nem fér össze az ilyen szereplés, de 
bizonyos az is, hogy a Nemzeti Szín­
ház igazgatójának nem szabad kon- 
kurrenoziát csinálnia a vezetése alatt 
álló müintézetnek, a melynek sorsa 
mindnyájunk kegyeletes érdeklődé­
sének tárgya s a mely müintézetnek 
vezetését a nemzet hűséges kezek­
ben kívánja tudni.

A vád mindenesetre súlyos volt a 
Beöthy László sietett is nyomban 
nyilatkozni, megczáfolván az illető 
lap állítását. Miután azonban ez az 
újság továbbra is fentartotta a vá­
dat, az igazgató fölöttes hatósága
— nem bizalmatlanságból a direktor 
iránt, hanem igen helyesen abból az 
elvből indulva ki, hogy a Nemzeti 
Színház igazgatójának működésétől 
országos érdek függ és ennek a mű­
ködésnek a korrektségéhez nem sza­
bad, hogy a bizalmatlanságnak még 
csak árnyéka is férkőzzék — megin- 
ditotta ez ügyben a vizsgálatot.

Beöthy László ügye alkalmából 
sokan emlékeztetnek néhai Kóldy 
Gyula egyik esetére. Káldy abban 
az időben, a mikor az Operaház fő­
rendezője volt, tudomással birván a 
tagok szerződési ügyeiről, tudott ar­
ról is, hogy kiknek a szerződését 
nem fogják megújítani. Egy napon 
e proskribáltak közül hármat a la­
kására hivatott s ott egy külföldi 
igazgató előtt próbát énekeltetett 
velük. A dolog kitudódott és Káldy 
Gyulának három nap alatt el kellett 
hagynia állását.

Ezt a preczedenst hozzák most 
fel Beöthy ellen. Mert ha Káldy 
tettét az intézettel szemben való 
hűtlenségnek bélyegezték, noha el­
járása a legtisztább jóhiszeműséggel 
volt menthető, mennyivel inkább 
hűtlen cselekedet a Beőthyó, a ki­
nek eljárását még csak jóhiszemű­
séggel sem lehet menteni.

Igazuk van azoknak, a kik igy 
beszélnek. Ha hibázott Beöthy, ám 
lakoljon. Meg vagyunk azonban győ­
ződve, hogy a Nemzeti Színház igaz­
gatóját alaptalanul érte a vád, a 
mely alkalmasint valamely tévedé­
sen alapul.

A megindított vizsgálatot, a mely­
től e hitünk megerősítését várjuk, 
ép ezért őrömmel fogadjuk.

ÚJDONSÁGOK.
* Uj vámraktár Debreczenben. A

debrecz.eni Kereskedő Társulat és a 
Kereskedelmi Csarnok még a múlt év 
folyamán kérvényt intéztek a pénz­
ügyminiszterhez, bogy a mai, jó­
formán használhatatlan áruraktár 
helyett üzleti érdekeiknek megfelelő 
helyiséget kapjanak a debreozeni 
kereskedők. A helybeli pénzügyigaz­
gatóság január 15-én terjesztette iöl 
a minisztériumhoz ezt a folyamod­
ványt, mégpedig — értesülésünk 
szerint — igen meleg ajánlással. 
Hivatkozik a pénzügyigazgatóság e 
felterjesztésben a helybeli kir. fő­
vámhivatal és a Hajdú megyei kir. 
államépitészeti hivatal véleményére, 
amelyek szerint a jelenlegi vámáru 
raktárban kényesebb természetű fű­
szerárukat elhelyezni, vagy pláne 
huzamosabb ideig ott tartani sem 
miesetre som lehet. A raktárépület 
falai ugyanis annyira nedvesek 
hogy a vámáruk megóvhatása czél 
jából okvetlenül szükséges egy uj 
raktárhelyiség épilése. A fenti kő 
zegek eme véleményére támaszkodva 
a pénzügyigazgatóság teljesitendő- 
nek véli a kereskedő társulatok ké­
relmét, és pedig olykópen, hogy az 
uj vámáruház kérdésé ez ugyancsak 
most tervezett máv. teheráruraktár 
kérdésével együtt oldassák meg. Azt 
hisszük, hogy a pénzügyminisztérium 
teljesíteni fogja a debreczeniek 
kérését, mert hiszen épen az állam 
érdeke, hogy vámraktára a czélnak 
megfelelő legyen. A mostani viszo­
nyok között ugyanis minden keres 
kedő igyekszik áruját mindjárt meg 
érkezése után kiváltani a raktárból, 
hogy ott meg ne romolják, míg az, 
esetben, ha az uj raktár felépül, 
hosszabb ideig is fognak ott heverni 
az áruk s a fekbérekből az állam 
tekintélyes jövedelemhez jut.

* A Petőfi dalkör márczius 15 Ikl 
Ünnepe. A Petőfi, dalkör márczius 
idusán a Bika dísztermében dal- 
zene-szaviilat-feloivasás-táncz és tár­
sasvacsorával egybekötött ünnepi 
estélyt rendez. Az estély kezdete 
pontban 7 orakor. Belépti-dij sze- 
mélyenkint 2 korona. Magyart Test­
vérek „Nyitányba mán a Petőfi 
dalkör adja elő Huber honfidalát, 
majd Király Péter dr. olvassa fel 
Csengeri apó czimii költeményét. A 
dalkör énekli aztán Rieger Buesu-ját 
jfj. Móricz Pál felolvassa „A sajtó- 
szabadságról irt. dolgozatát s végül 
a dalkör előadja a Nemzeti dalt. A 
vacsora után táncz lesz.

* Az árvák anyja. A debreczeni 
jótékony nőegyletnek hosszú időn 
át nagy szolgálatokat tett őzv. Breuer 
Adolfné asszony, ki a nőegyleti ár­
vaház gondozója volt. Tizenöt éven 
át volt igazán szerető édes anyja 
azoknak az árváknak, kiket a kö­
nyörülő szeretet, az árvaházban 
helyezett el. Az elmibt évben az 
érdemes matróna lemondott állásá 
ról és szatmári rokonaihoz költözött, 
hol szeretőire és agg napjaira nyu­
galomra talált. A jótékony, nőegy­
let nyugdíjban részesítette a párat­
lan jósága gondozót s midőn halála 
hírét vette koszorút küldött koporsó­
jára. Ma midőn annyi mondvacsi­
nált nagyság előtt hódol meg a vi­
lág. nem időszerűtlen egy zajtalan 
munkásságu nőnek igaz érdeméit 
felemlíteni, ki égész é'ctét előbb 
családjának, majd az apát hin s anyát 
lan árváknak szentelte. L gyen : z 
elköltözöttnek nyugodulma csendi - 
H tegyék puhám fekhelyét ama 
könyek. a melyek az árvák sze­
meiből kihullanak emlékezeténél.

* Az Ital miatt. Major András 
uramnak meg van az a gyengéje, 
hogy kedveli az italt. Egy kicsit 
nagyon is kedvelheti, mert csak igy, 
eshetett meg vele, hogy mikor teg­
nap a vágóhíd melletti uj földi tanyá­
ból kocsin bejött a városba, elvesz­
tette a kocsiját meg a lovát, akár a 
bugyilárisát vesztette volna el vala­
melyik lyukas zsebéből. Ez pedig 
úgy esett meir vele, hogy beiért egy 
pohár borocskára és ott felejtette 
magát a korcsmában. Déli tizenkét 
órát harangoztak már a mikor eszébe 
jutott, hogy jó lesz a kocsi után 
nézni. Annak pedig nyoma veszett 
akkorra. Eltűnt a kocsi lovastól 
együtt. Erre aztán kijózanodott a 
félig berúgott atyafi és kétségbeesve 
keresni kezdte a kocsit. Nagy nehe­
zen aztán délután 3 órakor meg­
találta a város istállójában. Egy 
rendőr vitte be a gazdátlan kocsit. 
A rendőrség 5 korona birságra Ítélte 
a szeszkedvelő atyafit.

* Uj gyógyszertár. Az Árpád-téri 
uj gyógyszerész : Radakovich Géza 
patikáját tegnap vizsgálta meg Boczkó 
Sámuel főkapitány és Sárváry Gyula 
dr. tiszti főorvos. Mivel az 
uj patikában mindent rendben 

találtak megengedték, hogy az 
uj gyógyszertár megnyíljon. A 
patikában tehát a mai naptól fogva 
akadalytalanul mérhetik a — mérget, 
ha lesz kinek, Mert a csicsogói be­
tegek bizony nem nagy forgalmit 
csinálnak majd az uj gyógyszertárban.

* A sorozás Debreozenben. Itt a
márczius, közeledik a sorozás ideje. 
Újból hangosak lesznek az utczak, 
azoknak a fiatal katonáknak édos- 
bus nótázásától, a kikre a sorozó- 
bizotiság rámondja a „tauglich“-ot. 
Oláh Károly tanácsnok ugyanis a 
mai tanácsülésen bejelentette, hogy 
Debreczenben az idei sorozásokat 
márczius 20—26-ig tartják meg. A 
sorozás az idén nem, mint rendesen, 
a Pavillon laktanyában, hanem a 
Korona-szállodában lesz megtartva.

* Felolvasó estély. Az izr. Magyar 
Irodai.ni Társulat vidéki felolvasásait 
városunkban kezdi meg és vasárnap, 
azaz márczius hó 9 én, a kereskedő 
társulat dísztermében este felolvasást 
tart. Mint értesülünk, Pécs város tu­
dós főrabbija dr. Perls, Roboz Andor 
költő Pásztor Mihály megyénk szü­
lötte és Szabolcsi Miksi az „Egyenlő­
ség“ szerkesztője fognak felolvasni.
A felolvasás belépti-dij nélkül tar- 
tutik. A vendégek tiszteletére társ is 
vacsora rendeztetik.

* A főiskolai Ifjúság emlékünne­
pélye. Vettük és közöljük a követ­
kező meghívást " A Debreozeni ov. 
ref. főiskolai énekkar a m '.gyár iro­
dalmi őoképző-társulat és a főgym. 
zenekor tagjainak közreműködésével 
néhai boldog emlékezetű Nagy Jó­
zsef, Vecsey-Bruekner. Magvar-Ke­
gyes, Kádár István, Fráter Ida és 
Sípos Margit alapítók emlékezetére 
1902. évi márczius hó 5-én, szerdán 
a Főiskolai énekteremben évfordu­
lói ünnepélyt rendez. Kezdete dél­
után 4 órakor.

Az ünnepély műsora:
1. Gyászének. Erkel Farencztől.
2. Megnyitó beszéd' Nt, Dr. Erdős Jó­

zsef tanár úrtól. A jutalmazottak meg­
nevezése.

,-S. Intés. l)r. Bródy Miklóstól.
A. Komoly szavalat- Jakab Lajos 1. 

th.-tól.
5, Kuruc* dalok. A főgymnásiumi 

zenekor ii tagja kísérete mollott énok li 
Kovács Károly 8 th.

C>. Szennád' líeokortol.
7. Kdolvasas. Szarka Lajos 1 jli. tói.
8. Magyar dalok. Lányi Ernőtől, 
ti. Víg szavalat. Baróthy« István 8.

o.-tól.
10. Honiul' Hton sjovics „Ninon“ ez. 

j operájából, zongorán kíséri P. Nagy 
I Zoltán tanitőképző-iiitózoli ének- es 
I zenetanár ur.

* Szolgálat közben. Pecze Sándor 
3. számú rendőr a központi rendőr­
ségen tett tegnap délelőtt szolgála­
tot. Jókedvűen tréfálkozott társaival 
mikor egyszerre hirtelen elsápidt, 
arcza faku szinü lett s szó nélkül 
hanyatt vágódott. Megrémült társai 
hamarosan előhívták Derákasi Ist­
ván dr. orvost, a ki éleszteni kezdte 
az elájult rendőrt. Nemsokára ma­
gához is tért s akkor haza szállítot­
ták. Pecze mir rég szivbajbin szen­
ved s valószínűleg szivgörcsök fog­
ták el.

* Hynes. Guthmann Márton utazó ol- 
jogyozto Kronnerivirth Linuska kis­
asszonyt Nyíregyházáról.

♦mennyit jövede mez a gázgyár? A
légszeszgyár a múlt évben tudvale­
vőleg a város házi kezelésébe ment 
át. Tavaly járt le ugyanis az augs- 
burgi légszeszgyárral 30 évre kötött 
szerződés s akkor a Közgyűlés hosz- 
szas vita után elhatározta, hogy há­
zilag fogja kezelni a gázgyárai. 
Debreczeni Jenő, a légszeszgyár szaka­
vatott igazgatója tegnap terjesztette 
a tanács elé a múlt üzletóv száma­
dásait. Az igazgató adatai szerint, 
miket a tanács is átvizsgált, a mull, 
évben 56.000 korana tiszta hasznot 
hozott varosunknak a gázgyár. A 
házi kezelés tehát fényesen bevált s 
azonkívül, hogy a város jövedelmeit 
is tetemesen növeli ez a tótol, a fo­
gyasztó közönség részéről is sokkai 
kevesebb panaszt lehet hallani, mi­
óta a város házilag kezeli a légszesz­
gyárat.

* Kedélyes Koldus. He venhét esz­
tendő nyomja a vállait jó öreg Szűcs 
Jánosnak, aki vénsógéve a szegény 
házba került. S ha nincs is kerek « 
világon senkije, semije az öregnek, 
egy jó tulajdonság a kedélyeskedes 
a humor megmaradt benne. Es ez 
okozta a vesztét. Ugyanis elkövette 
azt a hallatlan merészséget, hogy 
a szegény házban kiverselte a rósz 
kását és a köménymag le vési. Egy­
előre titok még, hogy a többi sze­
gényházi lakó izgatásáért avagy a 
rósz versért, de tény, hogy a verselő 
öregnek minden teketória nélkül ki­
telték a szűrét. Mit lehet a gyámol­
talan agg, egyedül a nagyvilágban ? 
Koldul. Ezért aztán tegnap bekísér­
ték a rendőrségre. Mindezen meg­
próbáltatások daczára sem vesztette

lmJAimi Kpí»ív fi VinmnrÁt.el a jó kedélyű öreg a humorát. Meg­
ható kodólyeskedossel koldulni kez­
dett, a rendőrségen is. Oda fordult 
a szigorú hangon vallató rendőrfo­
galmazóhoz. Orosz Lászlóhoz és alá­
zatos hangon könyörögni kezdett.

—. Adjon egy krajezárt tekintetes 
fogalmazó ur, hogy a nyúl maija 
meg.

A fogalmazó krajezár hely ott, há­
romnapi áristomra itelte a kedéíyes- 
kedő öreget, aki ezt is kedélyesen 
fogta fel és vígan ballagott lefelé a 
lépcsőkön — a börtönbe.

* Kossuth szobor Amerikában.
Szalontárói Írják lapu iknak, hogy 
'Széli Kálmán ev. ref. esperes Ame­
rikai Ohio államából levelet kapott, 
amelyben Csuloros Albert, volt be- 
rettyóujfnlu ú ev. rét segédleik\sz, 
aki most eleve andi református ma­
gyar egyház papja, azt Írja, hogy 
őszszel lesz ütvén éves évfordulója 
annak a napnak, amidőn Kossuth 
Lajos clevelandi fővárosában a iő- 
térón hazánk érdekében szó -.okolt. 
A clevelandi magyarok ez évfordu­
lót nagy ünnepséggel készülnek 
megülni, akkorában szobrot óhaj­
tanak emelni s azt a szalontai 
Ko-suth-szohor mintájára akarják 
elkészíteni. Osutoros levelében arra 
kéri Széli esperest, hogy a szalontai 
Kossuth-szobor modoljét küldje el 
neki, hogy cikészíthessékann ik másat. 
A / övömmel tesz eleget a
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hazájuktól szakadt magyarok kéré­
sének. Érdekesnek tartjuk itt meg- 
jegyozai, hogy a szalontai Kossuth • 
szobrot Tóth András debreczeui je­
les szobrász készítette, aki most 
dolgozik a debreczoni szabadság­
szobor mintázásán.

x Békés Lajos uri-divat és 
kalap üzlete (Piac/., dr. Ujfalussy 
ház) egy modernül felszerelt ka 
lapos műhelyt rendezett be, a hol 
is minden e szakmaba vágó úgy 
lórii, mint női kalapok elkészíté­
sét átalakítását a legjobb ki­
jeiben jutányos árak mellett 
CHzközli.

X Megbízható gyégykeielée. Zavart
emésztéssel ellátott cizyónok, a kik 
ótvagyhiányban, felfúvódásban, gyomor­
görcsökben ós rendetlen székelésben 
szenvednek, de „Moll-féle stidlitz por“ 
használata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy doboz ára 2 
korona. Szétküldés naponta utánvé­
tellel. Moll A. gyógyszorész, os. ós k. 
udv. szállító által Bécs, I. Tnchlauben 
9. Vidéki gyógyszertárakban határozol 
tan Moll féle készítmény kérendő az ő 
gyári jelvényével és aláírásával. (5)

MULATSÁGOK.

Dalestély. A debreczeni daiegylet 
e hó 19-ón, szerdán. Mácsay Sán­
dor karnagy vezetése és Ráca Károly 
zenekarának közreműködése mellett 
a „Bika“-szálloda dísztermében dal­
es zene-estélyi rendez. A műsor a 
következő : 1. Országos bordal Them 
K.-tói 2. Megcsendült a kis kápolna 
harangja Kernertől. 3. Vándor dal 
Kuncze. 4. Kurucz nóták Székács. 
5. Kossuth induló Mérthi. Beléptidij 
személyenként 2 korona, családjegy 
3 személyre 4 korona. Egyleti, ala­
pitó és pártoló tagok szabadjegyeik­
nek felmutatása mellett a pénztárnál 
belépti jegyet kapnak.

SZÍNHÁZ és ZENE
— (Katalin.) Úgy látszik a Béldi— 

Fejér operett bevált, mert" a tegnap 
esti harmadik előadáson is zsúfolva 
volt a nézőtér. A darab a sikert 
megérdemelte, de megérdemelt volna 
jobb előadást is. Kállay szép éneke 
tegnap sem tévesztette el a hatást. 
A kisebb szereplők közül előnyösen 
tűnt ki Szőke Sándor. Habár derék 
sálon színészünk nehezen élte be 
magát az operett légkörébe.

KÖZGAZDASÁG.

Tőzsde.

(Haját ta44lát*aktéi.)

Budapest, márczius 5.
Búzák iné lat mérsékelt vétel kedv 

korlátolt. Nyugodt irányzat mellett. 
8,000 ezer métermázsa került forga­
lomba változatlan a zárlatnál vala­
mint drágább árakon.

Ä „Ligás“ czikksorozat.
A debreczeni és hajdumegyei füg­

getlenségi párt hivatalos közlönyé­
nek (olt olvassuk ezen attribitumot 
a lapezimében) a „Debreczen“ czirnü 
politikai hírlapnak folyó évi 39., 40., 
41., 42. ós 43. számaiban „Liga6* ez lm 
alatt hosszú czikksorozat látott nap­
világot, minden aláírás vagy jegy 
nélkül, mely kizárólagosan a debre 
czeni egyház ügyeivel foglalkozik.

A czikksorozatban foglaltak egy­
házamért aggódó lelkemet arra sar­
kaltak, hogy az alaptalan, igaztalan 
állítások, a megtévesztett gondolko­
zásra valló okoskodások, az öles 
személyeskedések, a ezélzatos ferdí­
tések, a tartalmatlan frázisok eme 
halmazát kellő világításban mutas­
sam be abban a hírlapban, mely 
első sorban van jogosítva sőt köte­
lezve arra, hogy az egyházi bajok 
orvoslását munkáló közleményeknek 
helyet adjon t. i. a „Debreczeni Pro­
testáns Lap“ terén. Azonban e lap 
érdemes szerkesztője, midőn a kör­
vonalaiban vázolt czikkem részére 
helyet kértem tőle : nem volt haj­
landó kérésem teljesítésére s annak 
telyesen méltánylandó okát is meg­
mondta. — Egyért azért — mondá 
mert a terjedelmesnek ígérkező köz­
lemény az ő heti lapjában egyéb, 
szintén fontos kérdések rovására, 
nagytért foglalna el ; több számra 
osztva pedig csak súlyából veszítene, 
Másért — s főként épen azért, — 
mert a ligás czikksorozat politikai­
párt hivatalos közlönyében jelent 
meg, melynek felvételére 6 — az
egyházi lap szerkesztője, ki lapjá 
ban kimeritőleg és mint kedvezmé­
nyező foglalkozott e kérdésekkel — 
még csak a látszat kedvéért sem 
volt felszólítva. Ez nyílt beismerése 
annak, hogy a közlemény irói ön 
magok is tisztában voltak a külön­
ben titkolt s az avatatlanok előtt is 
rejtett pártpolitikai háttérrel, annál 
fogva a függetlenségi politikai-párt 
közlönyében találták meg a legmól- 
tóbb helyet a czikksorozat számára. 
Méltányolnom kellett az egyházi 
lap szerkesztőjének felfogását, mert 
ha az előzmények után az én czik­
kem ő nála jelenik meg : esetleg 
kedvetlen polémiát provokálok vele 
a függetlenségi-párt hivatalos köz­
lönye részéről, a mit az egyházi lap 
programmja nem enged meg. Ám a 
Debrecenhez“ sem fordulhattam, 

erre nekem százszorta több indokom 
volt, mint neki arra, hogy az egy­
házi lapot mellőzze. így jut hát az 
én közleményem ebbe a napilapba, 
mely czimébe a pártpolitika zászló­
ját úgy sem tűzte ki egy betűvel 
sem. E helyen kérem azonban e b 
lap t. szerkesztőségét, hogy egyál­
talában ne tegye a vezérczikk he­
lyére az én szerény soraimat. Erős 
meggyőződésem szerint e lap első 
sorban, úgy, a mint jelezve is van 
politikai lap, melyben irányezikk 
gyanánt, egymást követő hosszú so­
rozatban nem foglalhat helyet az 
egyházi spjezialis kérdésekkel fog­
lalkozó közlemény. Nem szabad 
meggondolatlanul elindulnunk a „Deb -

Egyéb gabonanemek
Idő: borús.
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követett eljárásával csak azt bizo 
nyitotta be, — ha ugyan valaki 
még kételkedett volna benne, — 
hogy ő nemcsak a debreczeni és 
hajdumegyei függetlenségi politikai- 
párt közlönye, de ez alkalommal a 
debreczeni ev. reform, egyház pres­
bitériumának, az ott forgolódó fér­
fiaknak is hangos szócsöve.

Már magúban ez a jelenség is elég 
okot nyújtott nekem arra, hogy — 
mint utólag is meggyőződtem — a 
sok hangzatos frázist, melytől az 
egész közlemény duzzad, az óvatos­
ság szemüvegével megvizsgáljam, 
válogassam, osztályozzam, keressem 
a inagvát s kihámozzam belőle az 
igazat. Szomorú végeredményre jutot­
tam. Úgy látom, hogy nagyon nyug­
talan lelkiismeretnek kell annak lenni 
— mely elkövetett hibáinak tudatá­
ban leplezni kívánt érdekeiért való 
remegésében csakugyan maga kiált 
tüzet, vizet, holott sem tűz, sem ár­
víz veszedelmet nem zúdított senki 
az ö fejükre. Úgy látom, hogy az 
egész manőver arra való volt, hogy 
a jámbor hiszékenységet továbbra is

alvóban tartsa s lekösse a maga 
önző czéljuira; bóditó maszlag szórás 
volt, mely kész veszedelmet rejtett 
magában azok részére, a kik azt be­
vették. Vajha azzal vigasztalhatnám 
magarnat, hogy városunk s közelebb­
ről reformált egyházunk tagjai ennek 
a nagy hangú beszédnek meggondo­
latlanul nem ültek légyen fel.

Ezen kis bevezetés után azonnal 
hozzá fogok a czikksorozat tagla­
lásához, csak még egyszer s minden­
korra azt óhajtom megjegyezni, hogy 
azokra a kicsinyes pajzánkodá­
sokra, melyekben a közlemény irói 
(hogy többen Írták, az kétségtelenül 
konstatálható ós ez már a valódi 
liga, a mi azonban nem lényeges) 
ön maguknak egyre másra tetsze­
legnek, midőn például a legszentebb 
érdeket híven szolgáló magas nívón 
álló egyházi lapot kisded csengetyü- 
nek nevezgetik — komoly ember 
nem adhat semmit. Az efajta el- 
rnénczkedni akaró csintalankodások 
csak akkora bizonyító erővel bírnak, 
mintha én — marosak respektusból 
is — a „Debreozen“-t nem is kis­
ded csengetyünek, hanem legalább 
is egy nagy kolompnak nevezném.

Nos hát a 39-ik szám vezér czikke 
a már érintett frázisok után teljes 
erővel arra az indítványra veti reá 
magát, melyet gr. Degenfeld József, 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
főgondnoka az 1900. évi november 
hó 14—16. napján tartott egyház­
kerületi közgyűléshez adott be. Úgy 
látom, hogy a czikksorozat ezen ré­
szének Íróját bizonyos személyi ve- 
hemenczia, (mely egészen a párt 
érdekre vezethető le) annyira el va­
kította, hogy ettől azután nem látja, 
hogy mi foglaltatott abban az indít­
ványban. Feleslegesnek tartom a ha­
tározati erőre emelt indítvány szó­
szerinti közlését, a ki látni akarja, 
megtalálja a nevezett gyűlés nyom­
tatásban megjelent jegyzőkönyvének 
40. ós 41-ik lapján ; rövid kivonatát 
azonban közlőm.

Az indítványban az foglaltatik, hogy 
mivel a debreczeni ev. ref. egyház 
a királyilag szentesített egyházi 
törvények keretén kívül esőleg ma is 
folyvást kiváltságos helyzetet élvez: 
rendelje el a ft. egyházkerületi köz­
gyűlés, hogy a debreczeni egyház 
vagy szervezkedjék önálló egyházzá 
a annak folytan rendezkedjék be, 
mint külön egyházmegye a maga 
törvényszabta egyházi hatóságaival, 
vagy pedig vesse alá magát annak 
az egyházmegyének, melybe be van 
kebelezve. Az egyházmegyévé való 
alakulásra záros határidő, egy év 
volt meghatározva. A ki ebben az 
indítványban sérelmet lát: az nem a 
debreczeni egyházmegye érdekét félti, 
hanem valami egyebet. Mert vagy 
rendben és ékesen folynak a debre­
czeni egyházban mindenek s akkor 
nincs ok félni a felettes hatóság 
ellenőrzésétől, vagy kifogásolni való 
dolgok merülnek fel s akkor az 
egyház jól felfogott érdeke követeli, 
hogy ő maga áhítozzék a felügyelet 
ellenőrzéséért. És ez nem is lehet 
másként. A legszebb irányú fejlő­
désnek indult fa is elferdülhet, ha 
az untalan előtörő vadhajtásokat a 
kertész le nem nyesi ós nincs a főid 
színén az a közintézmény, főként 
pedig erkölcsi, mely nélkülözhetné a 
szervezetében különben is törvény 
hozás utján beállított ellenőrző felet­
tes hatóságokat. Azokra a kicsinyes 
megjegyzésekre, melyek azzal hoza­
kodnak elő, hogy a gróf nem irta 
utánna nevének a főgondnoki ozirnet 
s hogy indítványa tárgyalásakor 
nem szállott le az elnöki székről, 
nincs semmi szavam Szűkön lehet­
nek az argumentumok a raktáron, 
a hol az ilyen lényegtelenség is ki­
használás alá kerül. Ne olvassa csak 
az ember annak az indítványnak a 
szövegét személyeskedő idegesség­
gel : azonnal nem esik bele abba a 
képzelődésbe, hogy az „vádirat“ volt. 
Egyszerűen a száraz tény van abban 
konstatálva, melynél fogva a debre 
c: eni egyház ex ex állapotban leled­
zik s a törvény által felibe helyezett 
e yházmegyóvel szemben kiváltságos 
he yzetet vindikál maginak. Hogy az 
egy huzmegye propter bonum pác s 
ezt éveken át, elnézte s esetleg hoz 
beleegyezéséi, ad!a: az a helyzet 
törvénytelen karakterén n m változ­

tat semmit. Az egyházkerület elébe 
különben sem volt felterjesztve meg­
erősítés végett, semmiféle paktum a 
ha a fölterjesztés valaha megtörtént 
volna is : nem szabad feltennem az 
egyházkerületről, hogy annak meg­
erősítésével a zsinatilag hozott és 
királyilag szentesített törvényeinken 
rést ütve a debreczeni egyház szó 
vivőinek szép szemeiért és kegyes 
hajlamainak megnyeréséért törvény­
telenség elkövetésébe lett volna kész 
belemenni. Sőt az az igazság, hogy 
ha egyházkerületünk főgondnoka 
tudva tovább is elnézi az exlex álla­
potot : részes lett volna a törvény­
telen helyzet fentartásában s felelős 
lett volna mindazokért a rendetlen­
ségekért, szabálytalanságokért, ame­
lyeknek szomorú következményei 
máig is fennállnak. Majd néven 
nevezzük azokat, csak egy kis türel­
met kérünk.

Azt Írja a ligás czikk : „hogy a 
kiváltságos állásból akár erre az 
egyházra, akár az egyetemes egy­
házra micsoda baj háramlanék : az 
indítványozó egy árva hanggal se 
adja tudtunkra.“ Hát erre szükség 
nem is volt. Elég volt a törvényel­
lenes helyzet konstatálása. De nem 
is lett volna kívánatos, hogy bárki 
is a kérdés ilyen ágazatába bele 
menjen, épen a debreczeni egyház 
iránt való kíméletből. Igen termé­
szetes, hogy az indítványt az egy­
házkerület elfogadta.

Hogy szótöbbséggel fogadta el, az 
a lényegen semmit sem változtat. 
Ugv tudom, hogy a debreczeni or­
szággyűlési függetlenségi képviselők 
is mind szavazattöbbség utján ju­
tottak a mandátumhoz s a mandá­
tum mégis épen olyan erős. még egy 
szótöbbséggel is, mint akárhány 
százzal. Á kevésbé jártasokat, az 
avatatlanokat nem szabad ezzel az 
érveléssel félre vezetni.

Meghagyta hát a ft. egyházkerü­
let a debreczeni egyháznak, hogy ha 
az egyházmegyével szemben önál­
lóságát fennakarja tartani, egy év 
alatt a törvényben megállapított mó­
dozatok mellett külön egyházme­
gyévé alakuljon ; de egyúttal ki­
adja a rendeletet a debreczeni egy­
házmegyének is, hogy addig pedig 
egyházi törvényünk értelmében a 
felügyeletet és ellenőrzést vegye át 
a debreczeni egyház felett s az es­
peres az egyházi törvények 162—165. 
§-aiban körüliről! kötelességeiben 
járjon el. És nem is lehetett egye­
bet határozni, sőt ha azon gondol­
kozom, mi ut és mód kínálkozhatott 
volna még, mely a csomót kíméle­
tesen megtudta volna oldani, nem 
találok semmi ezólszerübb expe- 
diensre. Epen azért hálás elismerés­
sel adósa a debreczeni egyház az 
indítványozó főgondnoknak, ki böl­
csen látta a kényes szitnacziót, mely 
bekövetkezett volna, ha ő elnöktár­
sával együttesen adja be az indít­
ványt. vagy vele együttesen egy­
házkerületi beavatkozás nélkül ren­
delkezik a szentesített egyházi tör­
vény végrehajtása s megtartása ér­
dekében.

Mi volt hát ezen indítványban 
támadás ? Azt kimutatni nem lehet. 
Ilyen fikczióval csak a beteges kép­
zelődés gyölri magát vagy a közvéle­
mény félrevezetésére irányzott szán­
dék használja fel azt a magaezéljaira.

A ligás czikksorozat első közle­
ménye aztán gyerekes módon igyek­
szik a szavak egérfarkába ragózni s 
a mellett az, aláhúzott sarok es dűlt 
betűszedések és macskakörmök ösz- 
sx.es arzenálját kimeríti, hogy az in­
dítványt tevő főgondok „népes egy­
ház,“ .a „exponált egyház“ kifejezé­
seit a debreczeni egyház nagysága 
felől alkotott fontoskodó képzelődé­
sének kiszélesítésére minél nagyobb 
mértékben kizsákmányolhassa. Hagy­
juk el uraim ezt a prókátort fogást 
(bocsánat a dűlt hetükért többet 
aligha cselekszem) hiszen a nemes 
gróf az exponált kitétel alatt tá­
volról sem ízt értette, a mit önök
beleszeretnének magyarázni, hanem 
valószínűleg csak azt, hogy a deb- 
reozeni egyháznak akár mint a 
hegyen épült városnak, kötelessége 
mások előtt is jó példával menni 
elől a törvények megtartásában a 
egyéb keresztyéni cselekedetekben,
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lömben még csalt egy néhány ilyen 
ligás czikk kell hozzá s az önök 
egyháza az önök keze alatt immár 
nem exponált, hanem deponált egy­
ház leend.

Nem tudnák-e önök, hogy a fenn­
álló rend ps törvény ellen cselek­
vőket saját; egyéb veszedelmükön 
kivül a megtorlás veszedelme is fe­
nyegeti ? Az a perhorreskált, önök 
állal sokszorosan megtámadott in­
dítvány, mely az önök ne nyúlj 
hozzám virágának fattyú hajtásait 
érinté, önöknek épen egérutat 
adott a menekülésre. S ezt kösző 
net helyet úgy háláják meg, hogy 
— bár titkolva — párt politikai tő­
két csinálván belőle urbi et orbi 
hangosan kürtölik, hogy meg van 
támadva a debreczeni egyház, olyan 
sokszor, hogy a támadásokat február 
25-től kezdve (akkor kezdődik a li­
gás ezikksorozat) husvétig se le 
hetne felsorolni. Szegény megtáma­
dott debreczeni egyház, minő meg­
aláztatás reád nézve, hogy a buda­
pesti, kolozsvári és hódmezővásár­
helyi a több ezekhez hasonló kicsike 
egyházakkal egy padba ültetett, té­
gedet az egyházkerület ! Vajh, 
lesz-e történetíró, aki véres betűk­
kel írja fel az üldöztetésed s porba 
tiprásod szomorú vonásait a história 
lapján ?

Nem sok értelme volna az elmon­
dottaknak, ha kihagynám, hogy ed- 
digelé micsoda következményekkel 
járt az a korszakot alkotó indítvány 
elfogadása ?

Kedves olvasóm! láttál-e már 
makrauczos fiúcskát ? olyan mak- 
ranczost, a ki egy kissé elvolt ka­
pálva ? de, aki» az élet vasszigoru kö­
vetkezetessé;: ért; való tekintetbői a szü­
lőknek végre mégiscsakránczba kellett 
egy.-zer szedni ? Az ilyen makran- 
czos, daozos gyerkőczök nagyon fur­
csán, sör nevetségesen szoktak visel­
kedni. Az ellenállás minden fegyve­
rét előszedik, kivált úgy------mos-
datáskor. Ordítoznak, kiabálna . sír­
nak, viczkándoznak, földhöz verde­
sik magokat, (no csak épen a kutb t- 
ugrással nem fenyegetőznek), — — 
egész addig, a roig észre nem veszik, 
hogy az apuska nem tréfál.

A debreczeni egyház némely fór-

fiai is, sőt maga a presbyterium is 
rettenetesen lármáztak s tiltakoztak
— ne felejtsük, hogy írásban tilta­
koztak a rendbeszedés első műtété 
a visitáczió ellen De a mikor a hi­
vatalos vizsgáló-bizottság megjelent : 
a makranczos gyerek szépen meg- 
hunnyászkodott,engedelmeskedett úgy, 
a mint kötelessége ho/ta magával. 
(A belső érzelmektől tekintsünk el ) 
H: gy aztán mit talált a visitáczió ? 
majd elmondom a maga helyén.

A ligás c/,ikk első közleménye 
vége felé aztán eíégikus haugulatba 
esik. Inkább eltűrte (nem a tű­
rés illett volna ugyan hozzá, hanem 
a készséges, tudatos engedelmesség)
— úgymond az erősebb hatalmát 
mint sem „hatalmas egységét áldo­
zatul dobja, hogy önmagát feldara­
bolja*.

Dehát ki követelte azt önöktől, 
hogy önmagukat földarabolják ? Hol 
van erről csak egyetlen szó is a fő­
gondnoki indítványban ? Hiszen ha 
önök a külön álló egyházmegyévé 
alakulásban ilyesmit látnak : szabad 
az ut előttök, kövessék az egyház­
kerületi végzés másik alternatíváját s 
helyezkedjenek az egyházmegye fen- 
hatósága alá. Igába hajtani, lenyű­
gözni a debreczeni egyházat nem 
jutott senkinek eszébe ; hiszen, ha 
az egyházi törvényhozás egyéb elő­
nyeit igénybe veszi a debreczeni 
egyház : absurdum a törvény egyéb 
kötelezettsége alul kibújni akarnia.
A tiszántúli egyházkerületben a 

i debreczenin kivül több mint 560 
j anyaegyház áll fenn. Ezek közül 
' egynek se jutott eszébe, hogy igába 

hajtásnak, lenyügözésnek nevezze a 
szentesített törvényeknek reájok tör­
tént alkalmazását.

Illetlen dolog a ligás czikktő), 
hogy a minden díjazás nélkül szol­
gáló egyháziátogató-bizottság oda­
adó munkálkodását „vergődő erőfe­
szítésének nevezte. Mert azok a 
vizsgáló-bizottsági tagok épen azzal 
a törvényes képesítéssel rendel kéz 
nek, mint pl. bármelyik lelkésze a 
debreczeni egyháznak ; sőt a szám­
adásokhoz is értenek úgy, mint a deb­
reczeni egyház arra hivatott tényezői. 
Ahhoz az irattári kezelési rendszer­
hez pedig míg sok szó fér ; gyakor­

latias voltáról az tett volna bizony­
ságot, ha a kivánt iratokat előírni 
iák volna mutatni. De nem ment t. 
czikkiró urak, sehogy se ment ! 1 
Azért, a ki nem tud arabusul: ne 
beszóljon az arabussal.

Kár is volt annak a laistromo 
rendszernek oly nagy garral felülni 
s azzal olyan rettenetesen nagyzolni. 
Hiszen a kellő számú és értelme.-, 
apparátussal rendelkező bíróság is 
kedvetlenül küzd e nehézkes rend 
szer bevezetésével s nagynevű bírák 
készséggel kiállítanák részére az út­
levelet oda, a honnan nines vissza­
térés, t. i. a pokol mélységes fene­
kére. S miért tagadnám, hogy e nyü 
gös rendszernek a debreczeni egy­
háznál való alkalmazása, — tudva 
azt, hogy a számvitelnél milyen 
primitiv rendszer éli világát — ria- 
nyon furcsa következtetésekre adott 
nekem alkalmat. De hallgassuk eí 
azt most.

Hogy már valami nagy mondás­
sal, de annál nagyobb alaptalanság­
gal végződjék a ligás czikksoror-at 
első közleménye : megsiratja „azt az 
egynéhány száz koronát“ melybe a 
debreczeni egyháznak az esperes! 
visitatió került.

Komoly ügyben, komoly férfiúnak 
nem s'zabad így elhajítani a súly 
kot. Ismerem ezt n fogást, mely az 
el égül ellenség élesztősére számit. 
Vegye tudomásul a czikkrésdet 
Írója, ha ugyan nem tudná, hogy u 
vizsgálat megejtésekor vagy megi j- 
léseért az illető egyháztól egy fillér 
dijat sem szed napdijképen a viz.i- 
tatió, csupán az ellátásra tart igényt. 
Másutt úgy a tehetős, mint a legsze 
gényebb egyházban a lelkész szokta 
igaz magyar vendégszeretettel fo­
gadni az egyházlátogatókat; a lel­
késznek kapuja, ajtaja tárva, asztala 
terítve áll a testvér-lelkészek foga j 
dúsára. Kérdezzék meg csak agg ! 
püspökünket esperessége idejéről, í 
hogy a vizitátorok mennyire kedves ! 
vendégek szoktak lenni a lelkész' 
családjánál, a ki azt a vendégszere­
tetet. nem váltatja fel az .ekklézsia 
ládájából aprópénzzel. Ünnepnap 
szokott az Jönni mindenütt, a 
mikor a visitatió megjelen, s 
higyjék el önök, hogy ezek n talál

Mározius 5.

kozások érintkezések sok üdvös
hTTI n0líak miir 6lotreÄ

I t csak Debreczenben lennének « olyan önzők, fösvények, szűkkeblűk 
r-hfekv hogy az aoyaszentegy- 
báz érdekeben fáradozókat se tud. 
tál. volna úgy megvendégelni, hogy 
,me ország-világ füle hallatára fel vl 
panaszolnák ? Különben az a tel­
hetett A ht-!n 8!áo!kba nem ke;ül­
hetett. A visitatió 3 tagja közül osv
debreozem lakos volt, a ki bizony 
nem járt cl a debreczeni ekklézsia 
fo: tójára az „Arany-Bikába“ sem 
etkozm, sem szállásolni.

S ha már az a kevés vendéglői 
enubm költsége is ilyen panaszos:
önödön áll a nagy spórmaisztereken 
hogy az jövőre minél kevesebb L-

r=-ds,.er

'ft ,vvl vniu m IvljartH
annak útvesztőiben. Nem telik abban 
a visitationak se sommi gyönyörű­
sége. De hogy még ez se kím-n 
baj : íme ón néhány barátommal 
összebeszélve, ezennel felajánlom 
es kötelezem magamat, hogy a deli 
reezem vendéglátás becsületének 
megmentése érdekében vendégünkül 
fogadjuk a visitatót Szíveskedjenek a 
visitatió megjelenését annak idejé­
ben e lap szerkesztőségével minden­
kor tudatni.

nyilttér.

Laghatósosabb

wi:z
vérszögénysóS, uöi bajok, ideg- és bőrbe 

tegseg ellen stb.

Kapható az összes (jyógyvizkeresked estien 
gyógyszertárakban és droguista-üzle tektinu

I «-.apíuiajdonos; Ost>feoöai-af»nj;da.

Van szerencsém a mélyen tisztelt 
megrendelőimnek, valamint a nagy- 
érdi mü közönségnek b. tudomására 
hozni hogy a Piacz-utcza 55. szám 
alatt 11 évig bírt helyiségből
czirner- és czimfestészeti

műtermem
folyó évi márczius hó 1-én

Darabos-ufcza 16. $z. a.
(n kollégium mellett) helyezem át 
Midőn a mélyen tisztelt megrende­
lőimnek az eddig irántam tanúsított 
megtisztelő bizalmáért köszönetét» 
kifejezem, kérem azt velem szemben 
továbbra is femavtan .

Igyekezetem leend ezentúl is min­
den a czimfestészeti szak 
mába tartozó munkákat csi­
nosan, ízléssel es méltányos 
árakon elkészíteni.

Kiváló tisztelettel :

ZELINGER EDE,
c/imer- és czimfestő.

<u
Csak akkor valódiak, ha mindegyik 
doboz MOLL A. védjegyéi és aláíráséi 

tünteti lel.
A Moll A.-féle Seidlltz-porok tartós gyógy hatása a 
legmakacsabb gyomor- és altestbántaimak. gyomor 
görcs ÓH gyomorhóv, rtigzött székrekedés, májbánlalon. 
vértolulás, aranyér 6s a legklllönbözöbb nöl belegst-' 
gek ellen, e jeles Ijfiz.iszernek évtizedek óla inio-iV 
nagyobb elterjedést szorzott. — Ára egy lepecseiei' 

eredeti doboznak 2 korona.

Hamisítások törvényileg fenyittetneb

tiflOLL-FÉLE FRANCIA

mBORSZESZ
ha mindegyik (Ive 
MOLL A. védjegyI .

Magyarorsaág leghirnevesebb 
ásvány-gyógyforrásai a

BiksmdnBK
Sstq/kai
Bérlök : Almer Lajos és Károly 

Nagybánya.
Kapható minden filsacriialetbeH.

Selters. A

aaonos a 
karlsbadival.

Csak akkor valódi,
tüntoti fel Ah ,,A Moll11 feliratú ónoznüal van zárva. 
A Moll-féle franczla borszesz és só nevezetűben mii.; 
fájdalomcsillapító bcdörzsölésl szer köszvóny, < bűz éa 
a meghűlés ogyébb következményeinél legiamon-leső
népBzer. — Egy ónozol! eredeti üveg ára 1 korona 

10 fillér.

Moll-féle gyermekszappan
a legfinomabb, egészen uj módszer alapján készült 
gyermek- és hölgy-szappan, a bőrnek ratlonAlli ápo­

lására, gyermekek és felnőttek részére, 
ira 1 drl). 4(1 fillér, öt drh. I korosa 80 fillér 
Minden egyes Ilyen gyormokezappan a Moll-féle véd- 

jégygyel van ellátva.

KŐ-SZÉTKÜLDltS :
MOLL Ä. gyógyszerész,

tu. és klr. udvari N/.hllitó által.
BÉOS: I., Tachlauben 0. az.

Vidéki megrendelések naponta poatautnnvét 
mellett teljosittetnek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. 
aláírásával és védjegyével ellátott késeit- 

méHifiiket, kérni.

Vegyünk Schweizi-s
Kérjen ön miniét foketo, feliőr vagy színes, kezesség melletti szolid ui-

donságainkból.
Különlegesség: nyomtatott sclyom-foulard, ä jour.szövésű, nyers- ős

mosóselyem ruháknak ős blousokmtk méterenként I kor. l.ö lillórtől.
Ausztria- ős Magyarországban közvotltui magáofeleknek adunk rl éH a kivá­

lasztott selyemszöveteket vám- es bórmentesen a lakásra küldjük.

Schweizer & öo., Luzern (Schweiz)
selyemszövet kivitel

Eladó
a nagyerdő alatti „Sétakert“- 
ben 2 holdnyi puszta terület; 
szőlő telepítésre és nyári lak­

nak igen alkalmas. 
Értekezhetni: Arany János-u., 

40. sz. alatt.

Liniment. Capsid enmp]
BickUr-W» B«rgoay-Paia-Ezpellcr.

Krön eliainert kitti nő, fájdalom- 
1" “ («ill api tő bedörzsölee bevá­

sárlásinál, — mely minden 
gyógyszertárban készletben 
van, — mindig a „Horgony“ 

tint fijegyre kórunk figyelni.

N -int.i'í;!t ;.i :■ !;onivi *

Sfoni gyártmány.
Saját mü bolyom ben készült, legújabb 

divstu. Ízléses kivitelű

cziiindereii
•5 frttól teljI*hh. Nálam vásárolt czilinderek 
vasalását mindenkui* dijnivntcson eszkozldm.

Kemény és puha kalapok
tisztítását ős átalakítását jutányosán teljesí­
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